"""Il Consiglio Comunale di Bologna

Preso atto

Che a Bologna sono stati rilasciati circa 8000 contrassegni a persone con ridotta capacità motoria per transitare nella ZTL del Centro Storico;

Che ad ogni contrassegno possono essere associate fino a 10 targhe di autoveicoli esentati automaticamente dalle sanzioni del vigile elettronico “Sirio” e che la media è di 2,5 targhe per contrassegno, in linea con quanto avviene nelle principali città italiane;

Atteso

Che tale situazione dà luogo ad abusi e comportamenti illegittimi che vanno contrastati, senza dar luogo a discriminazioni o penalizzazioni degli aventi diritto:

Che a tale scopo è necessaria una riforma della normativa nazionale che regola l'intero sistema; 

Considerato

Che esiste un dispositivo, denominato transponder, che consente alle persone con disabilità di transitare su autoveicoli nelle zone a traffico limitato sorvegliate dalle telecamere, senza l’obbligo di comunicare le targhe al Settore competente;

Che possono essere utilizzati anche altri sistemi (controllo dei varchi Sirio in uscita, comunicazione targa tramite SMS ecc.), tutti meritevoli di essere approfonditi;

Invita

la Giunta a prendere in considerazione la modifica delle regole di accesso alla ZTL dei disabili prevedendo l’utilizzo del dispositivo elettronico denominato transponder o a valutare, con i tecnici competenti, misure alternative atte a gestire con più efficacia il controllo delle autovetture atte al trasporto di persone disabili all'interno del Centro Storico.

f.to: G. Favia, Natali

